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Toen zij van Rotterdam vertrokken

Jonge mannen in oude lijven

Michiel van Erp heeft met "Toen zij van Rotterdam vertrokken" weer een waar meesterwerk afgeleverd. Het is een documentaire die in het teken staat van de Tourstart van 3 juli jl. in Rotterdam. Van Erp volgt enkele jonge mannen in een bejaard lichaam.

Door Micha Peters

De documentaire toont hoe Rotterdam warm loopt voor de Tourstart. Daarbij laat Van Erp zien hoe verschillende Rotterdammers in touw zijn om van deze dag een succes te maken.

Leen en Opstelten

Zo heeft de voormalige leraar Frans Leen van Wingerden in zijn huis nog een apart jongenskamertje vol wielerparafernalia. Hoogtepunt uit zijn verzameling: een oude ansichtkaart van Joop Zoetemelk in de gele trui, met daarop de handtekening van de oud-tourwinnaar. Dit kostbare kleinood wordt in een speciaal daartoe aangeschaft kluisje bewaard. Van Wingerden heeft zich als vrijwilliger opgegeven om te tolken tussen de Franse Tourdirectie en de Rotterdamse gemeentemedewerkers. Maar gaat zijn wens ook daadwerkelijk in vervulling?

Dan oud-burgemeester Ivo Opstelten. Hij blijkt de grote initiator achter het naar Rotterdam halen van de Tourstart. Als ex-burgemeester kent de bescheiden lobbes echter zijn plek. Hij wil tijdens het evenement niemand voor de voeten lopen. Zoals hij zelf zegt: ‘Ik schenkt slechts de koffie in’. 

De Pedaalridders

De ware protagonisten van de documentaire zijn de leden van de Rotterdamse wielerclub ‘De Pedaalridders’. De vereniging viert toevallig net het 100-jarig jubileum. De oude vedetten, die furore maakten in de jaren van de wederopbouw, blikken met Van Erp terug op de ontberingen tijdens hun eigen wielercarrière. Doping blijkt dan van alle tijden. Uiteraard gebruikte alle wielrenners tijdens het koersen doping (‘snoepen’), behalve de geïnterviewde Pedaalrenners zelf. 

Zowel Pedaalridders als Van Erp zijn tijdens die gesprekken af en toe hilarisch. Zo kan Van Erp het plat Rotterdams van de Pedaalridders af en toe amper volgen. Pedaalridder Herman Schoute: 'Als het dan spiegelglad was, als het geregend had op die keien, dan ging je negen van de tien keer met je muil over de keien', Van Erp: 'Met je wat?' Schoute: 'Je gezicht…je muil!' 

Ook kan Van Erp zijn verbazing niet onder stoelen of banken steken wanneer een Pedaalridder zegt dat hij tijdens het koersen vaak een halve kip meenam ("Een halve kip..?"). Pas wanneer duidelijk wordt dat het om proviand gaat, begint het bij Van Erp te dagen.

Mooiste scène uit de documentaire: Schoute die vlak voor de Tourstart op de tribune zit en Joop Zoetemelk wil aanspreken. Hij heeft naar eigen zeggen in een ver verleden nog gekoerst met Zoetemelk. Zoetemelk staat vlak naast Schoute, met zijn rug naar hem toe. We zien Schoute meerdere keren zijn keel schrapen, maar hij durft Joop maar niet aan te spreken. 

Het jongetje van twaalf dat leeft in een oude mannenlichaam. Hij wil zo dolgraag die beroemdheid aanspreken. 'Ken je mij nog, Joop?' lijkt hij te willen uitschreeuwen. 

Maar hij durft niet.
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Sport

Sporten is goed voor je. Het zorgt ervoor dat je meer energie krijgt en dat je lichaam beter beschermd is tegen allerlei nare ziektes. Bovendien zit er aan sporten ook een belangrijk sociaal aspect. In dit dossier kun je meer te weten komen over verschillende sporters, sporten en supporters.
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Donderdag 22 juli, Ned 2, 22.30 uur Een ontroerend en humoristisch kijkje in het 'wielerhart' van de Rotterdammers. 



